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1) (6 punti) Siano date tre proposizioni semplici p, ¢ e r; costruire latavoladi verita
della proposizione compostanon(r = p) < non(p o q).
r=p poq non(r=-p) mnon(poq) mnon(r= p)< non(poq)
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NOTA A MARGIN E: per unadoppia applicazione dellalegge di
contrapposizione, la proposizione compostanon(r = p) < non(po q) €
equivalente alla proposizione (r = p) < (p o q), pertanto latavoladi veritadella
proposi zione proposta puo essere riassunta in maniera sintetica come:

r=p poq (r=p)<(poq)
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2) (6 punti) Siadatalafunzione f dipendente dai parametri k& e m e con espressione

flx) = ?;_kzj . Determinare i valori dei parametri k£ e m sapendo che
Ilzlnof(a:) =1le w_l)zrglzof(q:) = —1.
2) lzmof(x) = Z@Oij— ; = %;
i g0 = i B Sl R
Posto 3 =1e —k= —1g ottienefacilmentek =1 em = 3.

m
3) (6 punti) Sia f unafunzione con dominio [ — 2, 2], codominio [0, 2] ed espressione
ﬂ@:{2+x e —2<x<0
2—z sel<x<?2
insemi f([ —1,1]) e f71([0, 1]), rispettivamente immagine dell'insieme [ — 1, 1] e
controimmagine dell'insieme [0, 1].

. Disegnareil grafico dellafunzione e calcolare gli



3) Di seguito il grafico dellafunzione proposta.

grafico funzione
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Dal grafico dellafunzione si evince facilmente chel'insieme f([ — 1, 1]) = [1, 2],

mentre I'inseme f~1([0,1]) = [- 2, — 1] U[1,2].
sen x > R et —x

4) (8 punti) Calcolarei seguenti limiti: lim log

[ 5 | m —.
z—0 T+ x rT— +xe? 4 cosx

T + 12 r—0 14z
logl = 0.
Per il secondo limite notiamo che per x tendentea + oo, x € cos x sono entrambi
N . , e’ —x _ e’ —o(e") . e’
o(e”),quindi  lim ——— = m ——= = lim — =1
T— tooet 4 cosr T — +ooet 4 o(e?) T — +ooe?
5) (10 punti) Determinare I'andamento del grafico dellafunzione di equazione
1

1
4) xlilnolog( Siwj > = lim log(se;wc ) =log((—1)-(—1)) =

Yy = :
14+e®
5)C.E.: 1+ e " # 0, veraper ogni € R in quanto sommadi quantita positive.
C.E.=R.
1 1
Eventuali smmetrie: y( — z) = = .y( — x) éfunzione di
y(— x) e o y( — x) éfunzione diversa
saday(z) cheda — y(z), funzione né pari né dispari.
Segno ed intersezioni con gli assi: y > 0 Vax € C.E. in quanto rapporto di quantita

. 1 .. . .
positive. y(0) = 3 ; punto di intersezione con I'asse delle ordinate A<O, %) .
Limiti agli estremi del C.E.:

. 1 1 1 . .
Iizmm1+efx T e T (S +oo) = 0. AsOrSz di equazione
y=0.

li ! = ! - = 1. AsOrDx di equazioney = 1
22 Yool fes L+e=—)  (—=1) 7 stz di el y==
Crescenza e decrescenza: 3/ = — —° = ¢ 5.y >0Vr e C.E.in

(L+e)?  (1+e™)
guanto rapporto di quantita positive. Funzione strettamente crescente.
Concavita e convessita:

n__ _6_,,;'(1_1_8_.7;)2_6—:1;‘2_(1_’_6—1‘).(_@_7’)

(1+e)
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T (e Uren =2 et (men) gy
(1+e7) (1+e7)
l—-e?<0&e?>1¢ —z>0<« x < 0.Funzione strettamente convessain

, . 1
| — 00, 0], strettamente concavain [0, + oo[. Punto di flesso A<0, 5) .
Grafico (inrosso i due asintoti orizzontali):

grafico funzione
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6) (8 punti) Calcolarel'integraledefinito/ ( v 2> dx .
1 3+

2( 21( 2z 1 2\

1 1
5[097— §l0g4 = log Z ~ 0.28.

7) (8 punti) Siano date le due funzioni di equazioni y = ¢** — 1 e y = ¢**. Per un
unico valorein ascissa x le due funzioni presentano rette tangenti parallele.
Determinare tale valore x ed in tale punto determinare le equazioni delle rette
tangenti ale funzioni.

7) Lerette tangenti alle funzioni sono parallele se e solo se le due funzioni presentano
nel punto x( derivate uguali. Calcoliamo le due derivate, per la primafunzione vale
y' = 4e** mentre per laseconda abbiamo y' = 2e%*; posto 4e* = 2¢2* otteniamo

.1 . 1 _ 1
e* = 3 dacui 2z = l0g§ = —log2 edinfine z = — §l0g2 = — log\/a;
x9 = — log \/5 con entrambe le derivate nel punto z( pari a 1. Per la primafunzione

4(—109\/5) _1:1_1:
4

. 3 . .
abbiamo y(zg) = e 1 con retta tangente di equazione

3 3
y+ 1= 1- (w+log\/§) ovvero y :x+log\/§— 1 ; mentre per la seconda
*log\/i)

. 2( 1 . .
funzione y(z) = e = 5 conrettatangente di equazione

1 1

Yy — 2= 1- (x+log\/§) OVVero y::c—l—logﬁ—l— 2

8) (8 punti) Determinare lanaturadei punti critici dellafunzione
flz,y) =22° —y* — 122+ 8y — 9.

8) Vf = (622 — 12, — 2y + 8).



2 _ 19 _ 2 _ _
FOC:{&C 12=0 :>{x _2:>{$_ jE\/§;duepunticritici

—2y+8=0 y=4 y=4
Pia( £/2,4).
wi= 120 | = 2w
SOC: [Hf(1/2,4)| = — 241/2 < 0. P, punto di sella.

Hf(—/2,4)] = 24\/2 > 0; £/ (— /2,4) = —2 < 0. P, punto di
massimo.



